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Постановка проблеми. В останні роки розвитку психологічного 

знання спостерігається значна актуалізація інтересу дослідників саме до 
питань особистості. Дослідження процесів будови людиною своєї соціа-



льної та особистісної ідентичності, формування персональної системи 
цінностей, індивідуальних стратегій поведінки в мінливих соціальних 
умовах, тобто усього того, що у цілому можна визначити як активність 
особистості у соціумі, яка у силу свого суспільно-історичного характеру 
вимагає пристосування до умов середовища, є сьогодні у центрі уваги 
вчених. Дослідження адаптації людини набувають особливої актуальності 
у зв’язку зі зростанням інтенсивності взаємодії соціумів та збільшенням 
кількості факторів, які посилюють динамічність взаємовідносин людини 
та оточуючого її середовища та обумовлюють підвищенні вимоги до ада-
птаційних механізмів. Ефективність процесу адаптації у значній мірі ви-
значає успішність діяльності і зберігання фізичного та психічного здо-
ров’я людини.  

В умовах реалізації економічних та геополітичних задач на високо-
конкурентному ринку освітніх послуг питання пристосування іноземних 
студентів до освітнього простору України та адаптація до нового соціоку-
льтурного середовища набувають особливу актуальність та вимагають 
психологічного наукового вирішення.  

Актуальність дослідження визначається тим, що саме своєчасна 
адаптація до умов навчання у ВНЗ є однією з найважливіших передумов 
успішної навчальної діяльності студентів, особливо іноземних.  

Складність процесу адаптації до навчання у ВНЗ полягає у тому, що 
у студента відбувається перебудова всієї системи ціннісно-пізнавальних 
орієнтацій особистості, засвоюються нові способи пізнавальної діяльності 
і формуються певні типи та форми міжособистісних стосунків. Ефектив-
ність адаптації студентів до вузівського навчання визначає міру психоло-
гічного комфорту, навчальної мотивації, спрямованості і характеру навча-
льної діяльності студента. Від успішності адаптації залежить подальший 
хід професійного життя людини. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій дає можливість виділити 
основні концептуальні підходи до проблеми адаптації особистості. У пси-
хологічній літературі адаптація розглядається як багаторівневий, динамі-
чний процес, який має свою структуру, послідовність та особливості пе-
ребігу, пов’язані з певною перебудовою особистості у рамках включення 
у нові соціальні ролі.  

А.Г. Маклаков вважає здатність до адаптації не тільки індивідною, 
але й особистісною властивістю людини [5]. Адаптація розглядається ним 
і як процес, і як властивість живої саморегулюючою системи, яка виявля-
ється у здібності пристосуватися до мінливих зовнішніх умов. Адаптацій-
ні здібності людини залежать від психологічних особливостей особистос-
ті, які складають його особистісний адаптаційний потенціал. А.Г. Макла-
ков [5] відносить до нього наступні характеристики: нервово-



психологічну стійкість, рівень розвитку якої забезпечує толерантність до 
стресу, самооцінку особистості, яка є ядром саморегуляції і визначає сту-
пінь адекватності сприймання умов діяльності і своїх можливостей, від-
чуття соціальної підтримки, яке обумовлює почуття власної значимості 
для оточуючих, рівень конфліктності особистості, досвід соціального спі-
лкування. 

В.А. Якунін [11] розуміє під адаптацією процес взаємодії людини з 
навколишнім середовищем, в результаті якої у нього виникають моделі та 
стратегії поведінки, адекватні умовам, які змінюються у цьому середови-
щі. Це загальне визначення можливо застосовувати і до умов освітнього 
середовища. 

Психічна адаптація, на думку Ф.Б. Березіна [1], являє собою процес, 
який забезпечує оптимальну відповідність особистості та оточуючого се-
редовища у ході здійснення властивої людині діяльності. У будь-якому 
регіоні у повсякденних ситуаціях людина постійно бере участь у великій 
кількості взаємодій, ефективність яких залежить від міри сформованості в 
процесі індивідуального розвитку адаптивних механізмів, які забезпечу-
ють відповідність психічної діяльності людини, її поведінки вимогам се-
редовища і в той же час дозволяють здійснювати досягнення важливих 
для неї цілей. При зміні життєвих стереотипів кількість та різноманітність 
взаємодій зростає, і збереження психічної адаптації залежить від здатності 
суб’єкта інтегрувати вимоги середовища та власні потреби і цілі з ураху-
ванням зміни умов.  

Н.М.Лебедєва [4] визначає психологічну адаптацію як сукупність 
внутрішніх психологічних наслідків: ясне почуття особистої чи культур-
ної ідентичності, добре психологічне здоров’я та досягнення психологіч-
ного задоволення у новому культурному контексті. 

Значна кількість науковців (Алівердієва І.А., Андреєва Д.А., Балл 
Г.А., Гордон Л.А., Єгорова Л.Г., Зотова О.І., Кряжева І.К., Левченко М.В, 
Ронгинська Т.І.) розуміють під соціально-психологічною адаптацією осо-
бистісну адаптацію, тобто адаптацію особистості до соціальних проблем-
них ситуацій, звикання індивіда до нових умов зовнішнього середовища з 
витратою певних сил, взаємне пристосування індивіда та середовища. 
Референтними показниками адаптованості є позитивні емоції у відноси-
нах з оточуючими, задовільне самопочуття та відчуття душевного комфо-
рту [7]. 

У нашому дослідженні ми розглядаємо психологічну адаптацію як 
процес активного і творчого пристосування індивіда до умов соціального 
середовища, зокрема до умов навчання і виховання в навчальному закладі. 
Ми вважаємо, що адаптація до освітнього середовища ВНЗ – це одна з 



форм пристосувальної поведінки людини, і має ті ж компоненти, що і 
будь-який інший адаптивний процес.  

Існує декілька підходів до вивчення процесу адаптації студентів до 
навчання у ВНЗ. А.К. Грішанов, В.Д. Цуркан [2] стверджують, що під 
адаптацією студента слід розуміти процес приведення основних парамет-
рів його соціальних та особистісних характеристик у відповідність, у стан 
динамічної рівноваги з новими умовами середовища вищого навчального 
закладу як зовнішнього фактору по відношенню до студента. Основний 
зміст процесу адаптації до навчання автори визначають як формування 
нового відношення до професії, засвоєння нових навчальних форм, оці-
нок, засобів та прийомів самостійної роботи та інших вимог, пристосу-
вання до нового типу навчального колективу, його звичаїв та традицій, 
навчання новим видам наукової діяльності, пристосування до нових умов 
побуту у студентських гуртожитках, нових зразків «студентської» культу-
ри, нових форм використання вільного часу.  

А.В. Сіомічев [8] визначає адаптацію як процес пристосування інди-
відуальних та особистісних якостей до життя і діяльності людини в умо-
вах існування, що змінилися, та виділяє у сфері адаптації студентів пізна-
вальний і комунікативний аспекти як основні напрямки навчальної діяль-
ності.  

Труднощі, з якими у процесі навчання стикаються іноземні студенти, 
відмінні за змістом від труднощів українських студентів (подолання дида-
ктичного бар’єру), залежать від національних та регіональних характерис-
тик і змінюються від курсу до курсу. Процес адаптації іноземних студен-
тів до навчання у ВНЗ ускладнюється декількома факторами. Адаптація 
студента-іноземця до умов іншого середовища пов'язана з багатьма про-
блемами: налагодженням соціальних контактів, подоланням мовного 
бар’єру, самореалізацією у новому соціумі та інтеграції у ньому, позбав-
ленням від стереотипного сприйняття представників іншої культури, роз-
витком толерантного ставлення до учасників міжкультурного спілкування 
та взаємодії, подоланням культурного шоку, а також пристосуванням до 
цінностей нового суспільства.  

Адаптація іноземних студентів визначається І.В. Ширяєвою як «фо-
рмування стійкої системи відношення до всіх компонентів педагогічної 
системи, яка забезпечує адекватну поведінку, що сприяє досягненню ці-
лей педагогічної системи» [10].  

Дослідники М.О. Іванова, Н.А. Титкова [3], І.А. Мушарапова [6] роз-
глядають адаптацію іноземних студентів у контексті труднощів їх вклю-
чення в навчальний процес на різних стадіях навчання, можливостей оп-
тимізації психолого-педагогічної та дидактичної адаптації на основі сис-



темного вивчення контингенту іноземних студентів за допомогою цілого 
ряду методик.  

У зарубіжній літературі проблеми адаптації іноземних студентів роз-
глядаються у контексті індивідуального «входження» представника іншої 
країни у нову для нього культуру. Пріоритетними задачами дослідження 
зарубіжних вчених є загальні (визначення свого місця у житті, реалізація 
свого потенціалу та ін.) та специфічні проблеми іноземних студентів (ви-
користання накопиченого досвіду після повернення на батьківщину та 
ін.).  

Роль культурних підстав у адаптації продемонстрована у роботах 
Дж. Беррі, С. Бочнера, X. Д. Брауна, Дж. Вико, Г. Лебона, Р. Рорті, крос-
культурні теорії про культурний синдром та культурний шок були обґру-
нтовані Г. Триандисом, Г. Хофстедом, А. Фєрхнемом, К.Обергом, 
М.Запфом, К.Уордом та ін. У роботах зарубіжних авторів розкрито ціла 
низка проблем, які стосуються соціально-психологічних факторів адапта-
ції іноземних студентів до соціальних та культурних відмінностей у таких 
країнах, як США, Великобританія, Австралія, Індія та Германія (роботи Р. 
Лазаруса, С. Фолкмана, Б. МакЛеода, А. Лина, М. Ллойда та ін.). 

Узагальнення усіх цих досліджень дозволило поставити проблему 
психологічного вивчення адаптації іноземних студентів. Не викликає 
сумнівів, що адаптація іноземних студентів – процес багатоаспектний. Він 
містить у собі пристосування до нового соціокультурного середовища, 
пристосування до нових кліматичних умов, часу, до нової освітньої сис-
теми, нової мови спілкування,до інтернаціонального характеру навчаль-
них груп, пристосування до культури нової країни та ін.  

Під адаптацією іноземних студентів до освітнього середовища украї-
нського ВНЗ ми розуміємо багатофакторний процес входження, розвитку 
та становлення особистості студента-іноземця у освітньому просторі уні-
верситету у рамках комплексного поєднання і взаємодії інформаційно-
функціонального та соціокультурного полів. Не дивлячись на відмінності 
між психологічною, соціокультурною, інтелектуальною та іншими вида-
ми адаптації, у реальному житті, переплітаючись, вони виявляються 
окремими аспектами єдиного процесу. Як правило, у природних умовах 
на людину діє не окремий фактор, а комплекс факторів середовища.  

Труднощі, з якими зіштовхується іноземних студент, особливо у пе-
рший рік навчання, можуть бути згруповані наступним чином: 

• психофізіологічні труднощі, пов’язані з перебудовою особистості, 
«входженням» у нове середовище, психоемоційним напруженням, зміною 
клімату та ін.; 

• навчально-пізнавальні труднощі, пов’язані, в першу чергу, з недоста-
тньою мовною підготовкою, подоланням відмінностей у системах освіти, 



адаптацією до нових вимог и системи контролю знань, організацією на-
вчального процесу; 

• соціокультурні труднощі, пов’язані з освоєнням нового соціального і 
культурного простору ВНЗ, подоланням мовного бар’єру у вирішенні ко-
мунікативних проблем як по вертикалі (з адміністрацією факультету, ви-
кладачами та співробітниками), так і по горизонталі, тобто у процесі мі-
жособистісного спілкування усередині інтернаціональної малої навчаль-
ної групи, навчального потоку, на побутовому рівні.  

Дослідження психологічних аспектів адаптації до навчання у ВНЗ 
повинно складатися з дослідження зовнішніх і внутрішніх факторів, зок-
рема таких фундаментальних складових, як пізнавальна діяльність та мі-
жособистісна взаємодія. Це передбачає виділення дидактичної (навчаль-
ної) та соціально-психологічної адаптації. 

Дидактична адаптація іноземних студентів до ВНЗ – це адаптація у 
сфері провідної діяльності (тобто, навчання). Це цілеспрямований процес 
і результат взаємодії суб’єктів навчання і нового дидактичного середови-
ща ВНЗ, який регулюється за допомогою спеціальних дидактичних засо-
бів і методик, та забезпечує узгодження сподівань суб’єктів, їхніх можли-
востей та дидактичного середовища [9]. Соціально-психологічний аспект 
психологічної адаптації іноземних студентів до навчання у ВНЗ включає 
адаптацію у сфері спілкування ( у нових соціальних умовах) та супрово-
джується змінами у структурі особистісних властивостей (тобто, адапта-
ція до себе у нових умовах). 

До інструментарію, який дозволяє оцінити успішність психологічної 
адаптації іноземних студентів до нових соціокультурних умов та освіт-
нього середовища ВНЗ повинні увійти методики, спрямовані на виявлення 
факторів, які впливають на включення іноземного студента до навчально-
виховного процесу. Це може бути поліструктуроване інтерв’ю, яке вияв-
ляє цільові установки на навчання, ціннісні орієнтації, оцінку виховних 
заходів різного рівня, життя у багатонаціональному гуртожитку та ін.), 
різні діагностики та методики, спрямовані на вивчення факторів міжгру-
пового та міжособистісного спілкування у процесі навчальної та позанав-
чальної діяльності, таки як, наприклад, «Багаторівневий особистісний 
опитувальник «Адаптивність» А.Г. Маклакова, С.М. Чермяніна, «Шкала 
соціально-психологічної адаптованості» К. Роджерса, Р.Даймонда (адап-
тація Т.В. Снегірьової). Можливе використання стандартизованих мето-
дик,таких як 16-факторний опитувальник Р. Кеттела, шкала Р.Спілберга 
та шкала соціальної дистанції Е. Богардуса.  

Особистісний опитувальник Р. Кеттела дозволяє вивчити національ-
но-психологічні особливості іноземних студентів, оскільки він дає змогу 
одночасно вивчити особистісні особливості студентів та оцінити тенденції 



їх реагування на узагальнені описи ситуацій, що мають місце у період 
адаптації. Ця методика пропонує протилежні варіанти поведінки, кожен з 
яких може стати позитивним у низці ситуацій, щоб визначити ступінь 
виразності і специфічний «набір» таких у представників різних країн. 

Навчання іноземних студентів проводиться у інтернаціональних на-
вчальних групах, тому спілкування з представниками інших країн і по-
всякденна навчальна діяльність суттєво впливають на формування особи-
стості студента. Адаптація до групи, як правило, містить елементи раціо-
нальної поведінки – усвідомлення та оцінка внутрігрупової ситуації слу-
жать основою орієнтировки в ній та формують внутрішню складову адап-
тації (інтернаціоналізацію групових норм, цілей, цінностей) та зовнішню, 
поведінкову (відповідність груповим вимогам та очікуванням). До соціа-
льно-психологічних характеристик міжнаціональних навчальних груп 
можна віднести оцінку студентом групи у цілому і міжособистісних від-
носин у ній, суб’єктивне уявлення про власне положення та положення 
інших членів групи, бачення переважаючих у групі цілей, цінностей, інте-
ресів і настроїв. При вивченні подібних груп доречно використовувати 
соціометричні індекси і «шкалу соціальної дистанції» Е. Богардуса.  

Емоційні фактори, до числа яких відноситься тривожність, відігра-
ють важливу роль у внутрішньо групових процесах, в умінні розуміти 
себе і других, визначаючи, тим самим, успішність адаптації. Для оцінки 
рівня тривожності можливо використання методики Ч. Спілберга, яка до-
зволяє вимірювати і особистісну тривожність, і тривожність як стан в пе-
вний момент часу у минулому та теперішньому часі.  

Важливою умовою успішної адаптації студента є наявність у нього 
здатності правильно оцінити свої можливості як по відношенню до навча-
льних завдань, які йому пред’являються, так і по відношенню до його ро-
зпорядку та правил, що визначають їх виконання. Саме тому доречним у 
дослідженні адаптації стане використання методики визначення самооці-
нки студента як показника його здібності до навчальної адаптації., такої, 
як, наприклад, «Методика діагностики рівня суб’єктивного контролю» 
Дж. Роттера (адаптація Є.Ф. Бажина, С.А. Глинкіної, А.М. Еткінда).  

Динаміку розвитку уваги, пам’яті та образного мислення можна роз-
глядати як процес, який відображає пристосування студентів до навчання 
у ВНЗ. Зміна рівнів функцій та їхня стабілізація – показник адаптації до 
навчального процесу. Для визначення цього показника можливо викорис-
тання різних методик дослідження когнітивно-регулятивних особливос-
тей: методики дослідження стилю саморегуляції В.І. Моросанової, мето-
дики визначення металінгвістичної обізнаності та метапам’яті Т.Б. Хому-
ленко, методики діагностики організації часу життя у студентів В.Я. Ляу-



діс, методики «Мотивація досягнення студентів у вищій школі» С. О. Па-
куліної та ін.  

Вивчення особливостей психологічної адаптації іноземних студентів 
з різних регіонів необхідно для рішення завдань індивідуального підходу 
при навчанні, успішної адаптації студентів до умов вищої школи. Успіш-
на психологічна адаптація іноземного студента до навчального процесу 
забезпечує адекватну взаємодію об’єкта з соціальним та інтелектуальним 
середовищем ВНЗ, формування нового соціального статусу, засвоєння 
нових соціальних ролей, набуття нових цінностей, розуміння значущості 
традицій майбутньої професії.  

В результаті проведеного теоретичного аналізу можна зробити такі 
висновки: 

1. В психологічній науці не існує єдиного погляду на психологічні 
особливості адаптації до навчання іноземних студентів. 

2. Серед загальновживаних підходів до психологічної адаптації сту-
дентів можна виділити розуміння її як процесу, який забезпечує оптима-
льну відповідність особистості та оточуючого середовища у ході здійс-
нення властивої людині діяльності; як сукупність внутрішніх психологіч-
них наслідків; як звикання індивіда до нових умов зовнішнього середо-
вища з витратою певних сил, взаємне пристосування індивіда та середо-
вища; як процес приведення основних параметрів його соціальних та осо-
бистісних характеристик у стан динамічної рівноваги з новими умовами 
середовища ВНЗ як зовнішнього фактору по відношенню до студента; як 
формування стійкої системи відношення до всіх компонентів педагогічної 
системи, яка забезпечує адекватну поведінку, що сприяє досягненню ці-
лей педагогічної системи. 

3. Розгляд психологічної адаптації в контексті здійснення навчальної 
діяльності іноземних студентів є актуальним прикладним боком наукових 
досліджень. 

Перспективу досліджень складе визначення взаємозв’язків між ін-
дивідуально-психологічними особливостями іноземних студентів з різних 
регіонів та ефективністю їхньої психологічної адаптації до навчання, дос-
лідження взаємозв’язку між дидактичною та комунікативною адаптацією. 
Це дозволить зробити процес комплектування навчальних груп психоло-
гічно більш обґрунтованим та педагогічно більш продуктивним, щоб ко-
жен іноземний студент міг повною мірою проявити свої здібності та здій-
снити повноцінну і результативну навчально-пізнавальну діяльність. 
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